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Розглянуто сучасну класифікацію земельних угідь та їхнє значення в житті людини. Розкрито
принципи та основні підходи у дослідженні землекористування. Запропоновано у системі класи-
фікаційних категорій землекористування виділяти типи і форми землекористування.
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Процес становлення та розвитку людського суспільства нерозривно пов’язаний із
використанням природних ресурсів, отже, процес природокористування є невід’ємною
умовою існування людини. Нині однією з центральних проблем, яка визначає сьо-
годення і майбутнє людської цивілізації, є організація раціонального природокористу-
вання, яке передбачає виявлення певних граничнодопустимих станів природного сере-
довища та розробки стратегії поведінки суспільства для забезпечення подальшого роз-
витку людства. У структурі природно-ресурсного потенціалу України найбільшу част-
ку займають земельні ресурси, які зумовлюють існування та використання всіх інших
видів  природних ресурсів, отже, будь-які види природокористування передусім треба
розглядати як землекористування. Система землекористування  в різних регіонах нашої
держави сформувалась під впливом природних, історичних, етнокультурних, соціально-
економічних чинників, які зумовили  поєднання різних напрямів використання земель-
ного фонду та формування певного стану екологічної ситуації.

За умови посилення антропогенного навантаження на земельні ресурси, які вико-
нують функції предмета праці і засобу виробництва в сільському і лісовому госпо-
дарстві, природного ресурсу і носія корисних копалин, просторового базису всієї су-
купності форм і видів суспільної діяльності, територіальної основи державності і на-
ціонального самовизначення, особливо гостро постає питання раціонального землеко-
ристування. Раціональним уважають таке використання земель, за якого поряд із ви-
робництвом економічно доцільної кількості продукції зберігається екологічна рівнова-
га всіх природних чинників. Різні суспільні інтереси щодо раціонального, ефективного
використання землі виявляються  в двох аспектах, у першому раціональність визначена
граничнодопустимими антропогенними навантаженнями на довкілля і земельні ресур-
си, у другому раціональним уважають стійке, низьковитратне і високопродуктивне зем-
лекористування, результатів якого досягають завдяки найповнішій відповідності сус-
пільному споживчому попиту, а витрати мають стійку тенденцію до зниження внаслі-
док активного освоєння досягнень науково-технічного прогресу  і соціальної мотивації
до високопродуктивної праці. У цьому разі суспільство зацікавлене в тому, щоб висока
продуктивність освоєння та використання землі поєднувалась з максимальним збере-
женням і примноженням її корисних властивостей [8].
_________________________________
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Важливе значення земельних ресурсів у суспільному виробництві та функціону-
ванні біосфери зумовлює значний інтерес до дослідження правових, просторових, еко-
номічних, екологічних параметрів землекористування широким колом науковців (еко-
логів, економістів, землевпорядників, географів та ін.). Проте система класифікаційних
категорій, які використовують під час дослідження особливостей використання землі, є
розрізненою та недосконалою. Правові аспекти землекористування обумовлені Земель-
ним кодексом України та низкою нормативно-правових документів. Земельний кодекс
регламентує поділ земель України та її адміністративно-територіальних утворень на
дев’ять категорій за основним цільовим призначенням: землі сільськогосподарського
призначення, житлової та громадської забудови, природно-заповідного та іншого при-
родоохоронного призначення, оздоровчого призначення, рекреаційного призначення,
лісового та водного фонду, промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та
іншого призначення [1]. Також законодавство України чітко регламентує  поділ земель
за формами власності (приватна, комунальна, державна) та видами користування (пос-
тійне користування та оренда), визначає перелік категорій землевласників і землеко-
ристувачів.

Система землекористування в Україні представлена сукупністю земельних ділянок,
що мають різноманітні природно-історичні властивості, різняться за характером вико-
ристання та належать до різних земельних угідь. Отже, основним елементом обліку
кількості земель у разі ведення державного земельного кадастру є земельні угіддя –
ділянки, які систематично використовують для певних цілей і які відрізняються за при-
родно-історичними ознаками. Головною ознакою, що взята за основу розділення окре-
мих видів угідь, є переважний напрям використання земель. Для кількісного обліку зе-
мель наказом Держстандарту України введено в дію класифікацію земельних угідь та
видів економічної діяльності, яка передбачає виділення таких категорій: сільськогоспо-
дарські землі, ліси та інші лісовкриті площі, забудовані землі, відкриті заболочені зем-
лі, сухі відкриті землі з особливим рослинним покривом, відкриті землі без рослинного
покриву або з незначним рослинним покривом і води [4, 6]. У переважній більшості нау-
кових досліджень використовують саме цю класифікацію, яка дає змогу визначити
особливості розподілу земельного фонду за категоріями угідь і містить достовірну сис-
тему кількісних відомостей (форма 6-зем, 6а-зем, 6б-зем). Проте використання земельно-
кадастрової класифікації дає змогу визначити розподіл земель за угіддями, а не вияви-
ти переважні категорії землекористування. Заслуговує на увагу спроба впорядкування
понятійно-термінологічної системи землекористування, розроблена І. Касіяником, який
запропонував використовувати основний термін “форма землекористування’’, який в
економічній географії співвідноситься із земельними угіддями, а в ландшафтознавстві
– з антропогенними угіддями [2, 3]. Проте цей термін застосовують до різнорівневих
напрямів використання земельного фонду. Використання розрізнених класифікаційних
категорій у ході дослідження землекористування призводить до хибного трактування
отриманих результатів. Тому сьогодні актуальною проблемою є розробка єдиних кла-
сифікаційних категорій та підходів у дослідженні особливостей землекористування.

Основним об’єктом землекористування є земля, яка має унікальне, ключове значен-
ня в усій системі підприємницької діяльності людей і самого її життя. Земля має  особ-
ливу цінність для всього людського суспільства, оскільки є єдиним місцем проживання
всіх народів, основним природним чинником у будь-якій сфері бізнесу, прямим або не-
прямим учасником виробництва всіх товарів і благ. Сьогодні існує багатозначність
трактування терміна земля – це вся планета, яка існує незалежно від волі людей та ви-
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конує важливу екологічну функцію. Також землю трактують як ґрунт, верхній родю-
чий шар планети, що є об’єктом господарювання та відображає економічні відносини.
Одночасно землю розглядають як територію держави, вона виконує політичну функцію
[8]. Первинним об’єктом будь-якого землекористування є земельна ділянка як частина
земної поверхні з установленими межами, певним місцем розташування та визначени-
ми щодо неї правами.

Дослідження проблем ефективного і раціонального землекористування є міждис-
циплінарним напрямом, оскільки земельні ресурси є основою будь-якого виду госпо-
дарської діяльності. Організація раціонального використання земельних ресурсів по-
винна враховувати зональні, регіональні та локальні особливості конкретних територій.
Поряд з цим у землекористуванні є певні закономірності, без урахування яких немож-
ливо досягти позитивних результатів. З методологічного погляду вкрай важливим є
формування основних принципів раціонального землекористування, якими необхідно
керуватись у кожному конкретному випадку. На сучасному етапі принципи раціональ-
ного землекористування поділяють на загальні та операційні. Під загальними розумі-
ють такі принципи, що характеризують основи подальшої побудови теорії та форму-
вання предметних понять, є визначальними для конкретних наукових напрямів, є осно-
вою побудови загальних методичних підходів. Такими принципами у землекористуван-
ні можна вважати:

а) єдність використання, поліпшення та охорони земельних ресурсів;
б) ретельне врахування стану природних ресурсів та умов природного середовища;
в) усебічне врахування законів природи в разі організації землекористування;
г) інтеграція екологічного та економічного підходу до організації використання зе-

мель у єдиний еколого-економічний підхід;
ж) збереження високої ефективності використання земель [5].
Операційні принципи раціонального використання земель визначають основний

зміст окремих процедур і системи заходів щодо організації землекористування, а також
основні вимоги до шляхів і методів їх проведення. Тому операційні принципи доцільно
розробляти для кожного типу землекористування.

Землекористування – це порядок, умови і форми експлуатації земель [7]. Важливе
та незамінне значення землі у різних видах господарської діяльності зумовлює досить
широкий спектр підходів до дослідження землекористування територіальних (просто-
рових), правових, економічних, екологічних (рис. 1).

Рис. 1. Підходи до дослідження землекористування.

Правові Територіальні
(просторові)

Підходи до дослідження землекористування

Екологічні Економічні
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Територіально землекористування розглядають як  одну чи декілька земельних діля-
нок, що виділені на місцевості та які систематично використовують або можуть вико-
ристовувати в різних видах господарської діяльності. Основними аспектами терито-
ріального землекористування є: місце розташування, площа, розміри і конфігурація,
склад угідь та видів економічної діяльності, рельєф місцевості, характеристика ґрунто-
вих, геоботанічних, гідрологічних умов.

З правових позицій  землекористування розглядають як обумовлені законом види,
форми і порядок використання землі у відповідних межах. Правові підходи дають змо-
гу  визначити особливості розподілу земель за формами власності, видами користуван-
ня, категоріями землевласників і землекористувачів, виявити спектр обмежень землеко-
ристування.

В економічному аспекті землекористування трактують як засіб виробництва і су-
купність пов’язаних із землею інших засобів виробництва (будівель, споруд та ін.), що
зумовлюють її використання в певній галузі господарства. Основними параметрами
землекористування в економічному підході  є відповідність розмірів землекористуван-
ня певному виду діяльності, наявність трудових, матеріально-технічних і фінансових
ресурсів, відповідність складу угідь виробничому напряму підприємства, забезпече-
ність землекористування засобами виробництва. Кожен тип і форма землекористування
мають свої специфічні економічні показники, проте найбільш узагальненим є чистий
дохід з одиниці площі.

Екологічний підхід передбачає врахування екологічних функцій, що виконують зе-
мельні ресурси, та ґрунтується на розрахунку екологічної ситуації в межах об’єкта дос-
лідження на підставі низки показників (співвідношення дестабілізувальних та еколого-
стабілізувальних угідь, коефіцієнта антропогенного перетворення та ін.), які врахову-
ють наслідки різних типів і форм землекористування.

У ході еколого-географічних досліджень землекористування треба розглядати як
напрям природокористування поряд із водокористуванням, надракористуванням, біото-
користуванням, повітрокористуванням, однак обов’язково потрібно враховувати, що
саме землекористування є основою усіх інших напрямів природокористування. Для ви-
ділення класифікаційних категорій землекористування в разі проведення еколого-гео-
графічних досліджень доцільно виділити два рівні: типи, а в їхніх межах – форми зем-
лекористування (рис. 2). Серед типів землекористування треба виділити: сільськогос-
подарське, лісогосподарське, селітебне, водогосподарське, природоохоронне, рекре-
аційне, оздоровче.

Сільськогосподарське землекористування – це тип використання земельних ділянок
для виробництва сільськогосподарської продукції, ведення сільськогосподарської нау-
ково-дослідної та навчальної діяльності, розміщення відповідної виробничої інфра-
структури. Основними формами сільськогосподарського землекористування є зерново-
технічна (рілля, перелоги, багаторічні насадження), кормова (сіножаті, пасовища) та
господарська (землі під господарськими будівлями і дворами, шляхами і прогонами,
землі, які перебувають у стадії відновлення родючості та тимчасової консервації, заб-
руднені сільськогосподарські угіддя).

Лісогосподарське землекористування – це тип використання земельних ділянок, що
вкриті лісовою рослинністю та не вкриті лісовою рослинністю, лісогосподарськими
підприємствами, громадянами України з метою забезпечення екологічних, економіч-
них, соціальних та інших потреб суспільства у лісових ресурсах (деревних, технічних,
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Рис. 2. Класифікаційні категорії землекористування.
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лікарських і корисних властивостях лісів). Основними формами лісогосподарського
землекористування є експлуатаційна, ґрунтозахисна, водозахисна, рекреаційна.

Водогосподарське землекористування – це тип використання земельних ділянок, що
зайняті морями, річками, озерами, водосховищами, болотами, островами, прибережни-
ми захисними смугами  вздовж водних об’єктів, гідротехнічними, водогосподарськими
спорудами та каналами, береговими смугами водних шляхів, з метою раціонального
використання вод для потреб населення і галузей економіки, відтворення водних ресур-
сів, охорони вод від забруднення, засмічення та виснаження. Формами водогосподарсь-
кого землекористування є експлуатаційна, гідротехнічна, рекреаційна.

Природоохоронне землекористування – це тип використання земельних  ділянок,
які зайняті природними територіями (природні заповідники, національні природні пар-
ки, біосферні заповідники, регіональні ландшафтні парки, заказники, пам’ятки приро-
ди, заповідні урочища), штучно створеними об’єктами (ботанічні сади, дендрологічні
парки, зоологічні парки, парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва), які мають особ-
ливу природоохоронну, екологічну, наукову, естетичну, рекреаційну цінність; ґрунто-
захисними, водозахисними об’єктами і спорудами з метою збереження унікальних
ландшафтів та недопущення погіршення корисних властивостей інших природних ре-
сурсів. Основними формами природоохоронного землекористування є природозаповід-
на, ґрунтозахисна, водозахисна.

Селітебне землекористування – це тип використання земельних ділянок, зайнятих
житловою забудовою, громадськими будівлями і спорудами, основними, підсобними і
допоміжними будівлями і спорудами  промислових, гірничодобувних, транспортних та
інших підприємств, їхніми під’їзними шляхами, інженерними мережами, адміністра-
тивно-побутовими будівлями з метою найбільш повного задоволення потреб населення
в належних умовах проживання та здійснення різноманітних видів господарської діяль-
ності. Основними формами такого землекористування є житлова, промислова, комер-
ційна, громадська, транспортна, технічно-інфраструктурна, військово-технічна, історико-
культурна.

Рекреаційне землекористування – це тип землекористування, основною метою  якого
є створення сприятливих умов для відпочинку населення. В межах цього типу землеко-
ристування доцільно виділити  активну (земельні ділянки зелених насаджень населених
пунктів, навчально-туристичних і екологічних стежок, маркованих трас) та стаціонарну
(території будинків відпочинку, туристичних баз, кемпінгів, стаціонарних і наметових
туристично-оздоровчих таборів, дитячих і спортивних таборів та ін.) форми.

Оздоровче землекористування – це тип використання земельних ділянок, основною
метою якого є профілактика захворювань та лікування людей. В оздоровчому землеко-
ристуванні виділяють тільки стаціонарну форму (земельні ділянки санаторії, лікуваль-
них курортів та ін.).

Отже, становлення людського суспільства нерозривно пов’язано із використанням
земельних ресурсів, які є основою функціонування  всіх видів господарської діяльності,
що зумовлює необхідність дослідження особливостей землекористування в окремих
природних і адміністративних утвореннях. Запропоновані принципи, підходи та класи-
фікаційні категорії дають змогу подолати однобічність у вивченні землекористування,
обґрунтувати екологобезпечне поєднання різних типів і форм землекористування. Заз-
начена система показників у кожному напряму дослідження землекористування допо-
може виконати глибший аналіз сучасного стану та запропонувати заходи щодо його оп-
тимізації в еколого-економічному аспекті.
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THE SYSTEM OF CLASSIFIED OF THE LAND USE
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The modern classification of the objects of area of economic significance and their importance in
our life were examined. It was discovered the principles and the main approaches in the investigation of
the land use. Also it was suggested to distinguish types and forms into the system of classified catego-
ries of the land use.
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